

夯实解放思想的马克思主义哲学根基

省委党校(辽宁行政学院、省社会主义学院)文化研究中心 徐海峰

2018年9月,习近平总书记在辽宁考察期间,提出实现辽宁全面振兴、全方位振兴必须解放思想、锐意进取。贯彻落实习近平总书记重要讲话精神,辽宁省委、省政府研究制定推出一系列重要举措,切实推进辽宁思想大解放,各项事业大发展。一年多来,辽宁改革力度进一步加大,振兴发展步伐不断加快,解放思想取得显著成效。实践永无止境,解放思想也永无止境。解放思想是一个长期性、复杂性工作。辽宁全面振兴、全方位振兴,需要坚持马克思主义科学的世界观和方法论,夯实进一步解放思想的马克思主义哲学根基。

坚持彻底的唯物论。世界统一于物质,物质是运动的,物质运动是有规律的。解放思想,要求一切从实际出发,克服习惯思维和主观偏见,使思想认识跟上不断发展变化的客观实际,做到实事求是。从这点看,辽宁解放思想就是要使党员干部的思想认识符合基于辽宁客观实际发展规律的要求,破解特定时期的历史难题,完成特定阶段的重大任务。同时也要看到,一定条件下、一定阶段内的思想认识总是有限的,与客观实际运动发展的无限性之间始终存在矛盾,这决定了解放思想永无止境。打破僵化思想、固化思维,需要攻坚战,需要自上而下的外在推动,也需要持久战,达到自下而上的内在生成,使解放思想成为党员干部自身必备的素质,内化为推动振兴发展的持久性的主体能力。要把解放思想作为常抓不懈的工作,破除因循守旧、固步自封思维,牢固树立改革创新、开拓进取意识,并使其成为辽宁党员干部自身的综合素养和工作能力,使得解放思想真正成为内在自觉和行为习惯。

坚持发展的辩证法。思想观念的发展不是全盘否定原有的思想观念,而是一个既克服又保留的辩证发展过程,解放思想、破除观念的同时,也要传承已有的好的思想观念、优秀传统的一面,如辽宁早期移民的创业意识,计划经济时期形成的较强的组织观念、纪律意识、协作奉献、爱岗敬业和团队精神。要用辩证的发展观来正确分析和处理解放思想与思想传承的关系。习近平总书记到抚顺市雷锋纪念馆考察时,就提到“雷锋精神是永恒的”。“永恒”意味着从未过时,需要代代传承。优秀的传统不能丢,要从中汲取积极养分,薪火相传。因此,不能说起解放思想,就否定以往的全部思想观念,“中国共产党人不是历史虚无主义者”。坚持发展的辩证法,正确处理好解放思想与思想传承的关系,就需要立足实践和适应新时代新形势新任务,在破除“官本位”“等靠要”等不合时宜观念的同时,传承好辽宁自身的艰苦奋斗、自强不息的拓荒者创业传统,弘扬雷锋精神等,并注入新的时代内涵和时代精神,把党员干部的思想素质提升到适应新时代坚持和发展中国特色社会主义事业要求上来。

坚持科学的实践观。解放思想不是限定于思想观念封闭领域中意识的自我抽象“劳作”,而是在聚焦、研究、解决现实新情况新问题中意识的现实对象化活动。解放思想针对现实的实际问题,顺应实践的现实要求。辽宁强调解放思想,就是要聚焦补齐“四个短板”,扎实推进“六项重点工作”。解放思想必须主观见之于客观,不断强化问题意识,研究新情况,解决新问题,并在实践中以其实效支撑进一步推动思想解放,做到统一思想、凝聚力量。思想离开实践是空的,实践离开思想是盲的,思想与实践从来都应是统一的。新的思想观念是在实际研究和解决旧有思想观念所产生的现实问题过程中生成的,思想观念的“破旧立新”过程,只有在认识与实践相统一的过程中才能真正实现。实践出真知,解放思想重在实践、贵在行动、成在实干。这就需要党员干部深入调查研究,直面新情况新问题,坚持实践第一,牢固树立干字当头、实字为先的意

识，同时高度重视科学理论的指导作用，增强理论自信 and 战略定力，把习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平总书记在辽宁考察时和在深入推进东北振兴座谈会上重要讲话精神以及重要指示批示学深悟透，坚持问题导向，思想再解放、改革再深入、工作再抓实，从而破解辽宁改革发展中的矛盾和难题，在解放思想中统一思想。

坚持正确的价值观。解放思想不仅是认识论、实践论问题，也是价值论问题。有些人之所以不愿解放思想，其根本原因就在于这触及了个人利益，动了他们的“奶酪”。这种情况下，认识论真理观教育效果必然不理想，更不用说面对有难度的实践做到勇于担当、主动作为。党员干部只有站稳政治立场，提高政治站位，增强群众观念，修身立德，才能出以公心、不计个人得失，才能忠诚于党和人民事业，进而才能坚持实事求是、解放思想。因此，党员干部应积极培育和践行忠诚老实、公道正派、实事求是、清正廉洁等价值观，讲政治、讲党性、讲宗旨，力戒极端利己主义、个人主义，防止和克服形式主义、官僚主义。要加强共产党人的价值观建设，夯实改革认同的价值基础，凝聚改革的价值共识，坚定改革信心，推进党员干部思想观念转变，使其从内心深处拥护改革、支持改革，识大体、顾大局，始终把国家利益、集体利益放在第一位，始终把人民放在心中最高位置，做到在任何时候都不为私只为公、不为己只为民，进而全面推进干部作风转变，为巩固解放思想成果和进一步推动解放思想筑牢价值观基础。

坚持能动的精神观。解放思想需要提振精神状态，思想观念僵化、保守，与精神懈怠、精神负担密不可分。精神既指人的自我意识，也指人的本真存在。作为自我意识，没有精神上的自省自觉，思想观念必然保守、僵化；作为本真的人的存在，没有超越的精神境界，必然沉沦，难于开拓创新、奋发有为。习近平总书记指出，“强调‘革命理想高于天’，就是精神变物质、物质变精神的辩证法。广大党员、干部理想信念坚定、干事创业精气神足，人民群众精神振奋、发愤图强，就可以创造出很多人间奇迹”。解放思想，尤其需要精神振奋，具备坚强的意志力和奋斗的精神状态。辽宁处于攻坚克难的关键时期，因此需要补足共产党人精神之“钙”，培育好永远奋斗的坚强意志品质，不忘初心、牢记使命；需要弘扬新时代辽宁精神，锐意进取、奋发图强；需要落实好《关于进一步激励广大干部新时代新担当新作为的意见》《受处理处分领导干部重新任用或者提拔使用办法(试行)》，促使干部卸下心理包袱，干事创业没有后顾之忧。只有提升精神境界、提振精神状态，党员干部才能增强思想解放的能动性，干出一片新天地。

(本文为 2019 年度辽宁省社科基金重点项目(L19AZX001)、委托项目(L19WTB003)阶段性成果)